

Поле Тананыкиных



«Отец прокатил меня на тракторе, а потом сел на него и уехал в район. Больше я его никогда не видел. После все думал: «Куда он делся-то?..». Маленький я был совсем и больше ничего не запомнил об отце».

Было это в начале войны. Алексею Ивановичу Тананыкину (на фото вместе с женой, Ниной Сергеевной) не было и четырех лет отроду, когда отца

своего он проводил на фронт. Колхозный тракторист Иван Степанович Тананыкин погиб за девять дней до конца войны. Его уже ждали домой, когда матери принесли «похоронку»... По тому, как кричала мать, дети поняли, что случилось что-то совсем плохое.

Трое ребятшек и их мать теперь и дальше могли полагаться только на себя. Колхозница Мария Андреевна Тананыкина станет бессменной дояркой. Дети, как и большинство подростков послевоенного времени, быстро научатся работать наравне со взрослыми.

В письмах домой Иван Степанович мечтал вернуться в родную Бурановку: пахать землю, сеять хлеб... Не довелось. Зато оба сына, Алексей и Виктор, станут механизаторами. Одними из лучших в колхозе.

Старший, Алексей, в тридцать с небольшим получит звание Заслуженного механизатора РСФСР, а еще - орден Ленина. «За ваши заслуги в области сельского хозяйства...».

По поводу заслуг и трудовой доблести Алексей Иванович пожимает плечами: «Работать на технике нравилось. Железки я с детства полюбил. Мать, правда, меня отлупила, когда школу бросил. А я ей в ответ: «Да я же в другую поступил - трактористом буду!..».

Алексей Иванович вспомнил, как беззлобно матерясь, комбайнер Николай Семенович Шушунов учил его хлебобобному делу. Щупленький и маленького роста был его штурвальный. Но парнишка оказался цепким, не упускал возможность сесть за рычаги и дать круг-другой самостоятельно. Подошло время отправлять ребят учиться на трактористов, а Алешке годов не хватает. Но тогдашний руководитель рассудил: «Как так: работать за взрослого годов хватает, почему же учиться-то нельзя? Пусть учится!», - и определил парнишку на курсы.

Председатель не обманулся. Тракторист из Тананыкина получился «Знай наших!». Перевыполненные нормы на тракторе, высокие намолоты на комбайне. За колхозной техникой смотрел как добрый хозяин за своим личным транспортом. Поработать довелось, пожалуй, на всех отечественных марках тракторов и комбайнов.

В полный восторг привел старого механизатора немецкий «Гоплайнер». Поработал он, правда, на нем мало: возраст уже был пенсионный, пора было молодым место уступать.

- Как вы его осваивали-то, там же электроника сплошная?

Алексей Иванович молча скрылся в горнице и вынес оттуда тяжеленный журнал. Толстый, на дорогой мелованной бумаге.

- Вот, инструкция по эксплуатации.

- Так тут же все не на русском?

- А схемы на что?!

Так он знакомился с устройством чудо-техники. Управление же освоил, едва прокатившись с немцем-инструктором по полю. Многолетний опыт все же чего-то стоит.

В команде лучших комбайнеров Алтая довелось Алексею Ивановичу убирать тучные хлеба Кубани, поработать на полях ближних и дальних районов. Тогда оставить хлеб в поле считалось делом недопустимым. Помнит он, как 7 ноября отправили их в Каменский район. Молотили по морозцу. Пока весь не убрали.

Потом дали путевку на курорт. В Сочи. Ему и еще одному механизатору-орденоносцу из их села. А у того жена возьми да и заяви: «Без меня не поедешь!..». И настояла на своем. В Сочи они поехали втроем. Когда прибыли, пришлось им, как в Шукшинском фильме «Печки-лавочки», добывать еще одну путевку... Был уже декабрь, но сибиряки все равно в море купались.

- Он там так поправился, я его таким справным больше никогда не видела, - дополнила рассказ жена Алексея Ивановича, Нина Сергеевна.

- Я же там ел да спал, - усмехнулся он в ответ.

В доме Тананыкиных чистота и порядок. От самой калитки. Вот уж год, как во дворе нет скотины. Сын запретил. Алексей Иванович, когда сидеть совсем не вмоготу, идет топить печку в своей столярке. Кому рамы изладит, кому черенки - все день не зря прошел. Хотя за жизнь свою наработались оба вволю. Нина Сергеевна - на ферме телятницей. Снисходительно улыбаясь, журит она мужа за его столярку. Вспоминая свекровь, не забыла сказать, как трудолюбива и мудра была мать ее мужа: детей своих подняла одна, замуж больше не вышла, внуков нянчила. Прожила 93 года, до последнего дня старалась помогать по дому.

Листаю Почетные грамоты, другие документы - свидетельства многолетнего праведного труда хозяина дома. Пожелтевшие от времени, подписанные Председателем Президиума Верховного Совета РСФСР, и недавние, врученные другим правительством... За 40 лет работы их накопилось много.

Много вечерних и утренних зорь встретил механизатор Тананыкин в поле, много перепахал земли и убрал хлеба... За себя и за отца, не вернувшегося с войны.

А. БАРАНОВА, п. Бурановка